
Kurs fizyki 






Nachylenie

Temat: 77

Związek między  natężeniem pola, 

a różnicą potencjałów.

1. Jak pamiętamy


[image: image1.wmf]V

q

E

czyli

q

E

V

p

p

×

=

=

)

2

(

,

)

1

(


gdzie Ep jest energią potencjalną ładunku q znajdującego się w punkcie pola o potencjale V.
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Przy przenoszeniu tego ładunku z punktu B o potencjale 
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 do punktu A o mniejszym potencjale 
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 - siły pola elektrycznego wykonują pracę równą różnicy energii potencjalnej przenoszonego ładunku w punktach B i A:
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Różnicę potencjałów VB – VA nazywamy napięciem elektrycznym i oznaczamy literą U, czyli

Teraz wzór (3) można zapisać jako:
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Praca W wykonana przy przesunięciu ładunku między dwoma punktami pola elektrycznego jest równa iloczynowi wielkości ładunku q i napięcia U (tzn. różnicy potencjałów między tymi punktami).

2. Ponieważ zarówno 
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, jak i skalar V są wielkościami opisującymi pole elektryczne, występuje między nimi określona zależność. W celu jej wyznaczenia załóżmy, że ładunek q znajdujący się w punkcie A (rys. 1) pola elektrostatycznego  o natężeniu 
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Przesunięty zostanie pod działaniem siły 
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, której wartość wynosi 
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, do leżącego w bardzo niewielkiej odległości d od niego – punktu B o potencjale V + DV, gdzie DV jest przyrostem potencjału na drodze d.


                                        VA          

      VB
                                                   d

   Rys. 1

Praca, którą wykona wówczas siła 
[image: image12.wmf]F

r

 wynosi:
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zaś z drugiej strony pracę można wyrazić:
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Porównując wzory (6) i (7) otrzymamy:
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Stosunek 
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 stanowi różnicę potencjałów przypadającą na jednostkę długości linii pola elektrostatycznego, co można określić:

Natężenie w określonym punkcie pola elektrostatycznego jest równe różnicy potencjałów przypadającej na jednostkę długości linii pola i skierowane w  stronę malejącego potencjału (znak minus we wzorze (8).

Widać również, że jednostką tak określonego natężenia pola jest
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4. Zbiór punktów pola elektrycznego, w których potencjał jest jednakowy nazywamy powierzchnią równego potencjału lub powierzchnią ekwipotencjalną.
Zadanie:   Dwa ładunki  
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 znajdują się w odległości r = 80 cm. Jaką pracę należy wykonać, aby zbliżyć je na odległość d = 20 cm ? Otaczającym ośrodkiem jest powietrze.
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